

Боднар Александр Николаевич



Александр Николаевич Боднар родился 24 июня 1918 года на Украине, в селе Горчична Подольской губернии в крестьянской семье. В своей книге «О времени и о себе» Александр Николаевич пишет: «В хозяйстве отца было 5 гектаров земли, до вступления в колхоз имел 2 лошади, корову, 1-2 штуки свиней. Так что семья не бедствовала. Отец - Николай Дмитриевич - кроме сельского хозяйства занимался бондарским ремеслом: делал новые и ремонтировал старые бочки для соленья огурцов, помидоров, капусты. Для ведения бондарских и кузнечных работ во дворе была построена кузница с необходимым оборудованием и инвентарем».

Семья была большой, дружной и работающей. В ней росли трое сыновей – Феодосий, Владимир, Александр и дочь Надежда. Мама осталась в памяти детей доброй и хлебосольной. Своих родителей Александр Николаевич любил и не стеснялся в этом признаваться даже в преклонные годы.

Но после рождения Александра жизнь была уже совсем иной. «Рос, - вспоминает Александр Николаевич, - как и многие деревенские дети, в бедноте. Без дела никогда не сидел – не принято было так на селе. Когда подрос, старался как-то помогать родителям в меру своих мальчишеских возможностей, убирал сено, клевер, иногда и хлеб. И работа эта была не в тягость. Нравилось ночевать в поле на скирде сена, чтобы рано утром с росой начать сенокос или уборку.

Хоть и тяжелые годы родился, в детстве пережил немало лишений, а рос здоровым, крепким парнем, с легкостью преодолевающим любые преграды. Наверное, это и помогло нам потом - и в войну выстоять, в стужу и в зной, добиться победы.

В школе учился хорошо, прилежно относился к урокам. Учебников тогда не хватало, приходилось занимать у других, пользоваться книгами вместе, но это не останавливало нас - такая была тяга к знаниям. Был дисциплинированным, послушным. С друзьями всегда находил взаимопонимание, не ссорился. Семилетнюю школу закончил с хорошими и отличными оценками».



Выпуск Горчичанской 7-летней школы. 1933 год. В 4-ом ряду третий слева направо – Александр Николаевич Боднар

В 1933 году поступил в Говорский агрономический техникум. Радовался учебе. Но недолго это длилось. До техникума было 50 километров, стипендии на первом курсе нет. Ходить домой далеко. Пришлось учебу прекратить. А учиться по-прежнему хотелось. «Ведь в нашем поколении практически у всех была эта неумная жажда знаний, жажда нового. Наверное, тогда время такое было. Так что в следующем году я поступил в Голозубинецкий зоотехнический техникум, который находился от дома всего в 10 километрах – для крестьянских детей это не расстояние. Все студенты

соревновались друг перед другом - кто быстрее сдаст нормы и получит значки «Готов к труду и обороне» (ГТО), «Ворошиловский стрелок» и другие, которые тогда с гордостью носили на лацкане пиджака. Причем все это делалось не ради высоких баллов или красивого значка на пиджаке. Быть готовым к защите Родины каждый считал для себя почетной обязанностью, хотя о военных специальностях как-то в то мирное время не думали, надеялись, что в военкомате подскажут». Голозубинецкий зоотехнический техникум Александр Николаевич окончил в 1938 году.

Выпускники Голозубинецкого зоотехнического техникума 1938 года. В 5-ом ряду первый слева направо – Александр Николаевич Боднар

На последнем курсе техникума, перед началом выпускных экзаменов,



Александр Николаевич был приглашен для поступления в Харьковское военно-авиационное училище штурманов, которое окончил в 1940 году. Уже

во время учебы был редактором газеты техникума, после стал внештатным сотрудником районной газеты.

После окончания училища был направлен для службы в Воронеж. Там в должности штурмана он и встретил начало войны. Вот как он пишет об этом в своей книге:

«Только уснули первым сном, как были разбужены пронзительным тревожным ревом сирены. Тревога! Быстро собрались... и побежали на аэродром, в душе, на чем свет, ругая тех, кто решил объявить тревогу в воскресенье. Вначале даже никто и не подумал, что началась война. Но оказалось, что легли мы спать в мирное время, а проснулись в военное. ... В районе Минска уже были слышны взрывы и отблески пожаров в небе - переход от мирной жизни к войне оказался практически мгновенным, и от этого было особенно тревожно. ... К вечеру на горизонте появились две группы немецких самолетов-бомбардировщиков, летящих курсом на восток».

Уже 26 июня 1941 года Александр Николаевич Боднар совершил свой первый боевой и самостоятельный ночной полет: «Стояли самые длинные дни года, и, несмотря на позднее время, мы летели практически днем, и только на траверзе Смоленска стемнело. ... Зато зарево горевшего Минска ярко отражалось в небе. Вскоре наконец-то показалась и лента шоссеиной дороги, идущей к Минску, - наша цель. Я вышел из кабины к летчикам и подсказал, как выйти на цель под углом к дороге, чтобы точнее сбросить серию бомб по колонне противника. С земли открыли зенитный огонь. На земле появились яркие очаги пожаров, что свидетельствовало, что цель поражена».

Боевой путь начал штурманом в составе 1-го тяжелого бомбардировочного авиационного полка. После постановления Государственного Комитета Обороны дальнебомбардировочная авиация 5 марта 1942 года была преобразована в Авиацию Дальнего Действия (АДД) и непосредственно подчинена Ставке Верховного Главнокомандования. С этого времени 1-й тяжелый бомбардировочный авиационный полк был переименован в 1-й авиационный полк дальнего действия. За успешные боевые действия в период 1941-1942 годов приказом народного комиссара обороны № 250 от 18 августа 1942 года ему было присвоено почетное наименование «Гвардейский». 17 сентября 1942 года на аэродроме Никифоровка (Тамбовская область) вручалось гвардейское знамя. Об этом знаменательном событии для всего личного состава полка Александр Николаевич вспоминал: «Перед строем летчиков, штурманов, техников, воздушных стрелков – всех, кто завоевывал почетное звание гвардейцев, на фоне боевого самолета ТБ-3 командир полка Б.Чирсков преклонил колена перед знаменем, поцеловал его и произнес слова клятвы – продолжать боевые традиции до полного уничтожения фашистских войск».



Александр Николаевич принимал участие в обороне Москвы, Ленинграда, Сталинграда. В период Сталинградской битвы совершил 60 боевых вылетов. В дальнейшем воевал на Орловско-Курской дуге, на Кубани и в Крыму, участвовал в бомбардировках Хельсинки, промышленных

центров Германии и Польши. Выполнял полеты по эвакуации раненых и доставке оружия, боеприпасов, медикаментов наземным войскам при наступлении в Яско-Кишиневской операции и при форсировании Днепра, партизанским отрядам в белорусских и брянских лесах. В 1944 году участвовал в оказании помощи Словацкому национальному восстанию. Всего за годы войны совершил 300 боевых вылетов. Был ранен. Награжден орденами: Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, тремя орденами Красной Звезды; медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «Партизану Отечественной войны» I степени, «За оборону Москвы», «За оборону Ленинграда», «За оборону Сталинграда». Участник Парада Победы 1945 года.

В книге «О времени и о себе» Александр Николаевич пишет: «Перед отправкой в Москву перед нами с напутственной речью выступил командир дивизии генерал В.И.Лабудев. Он сказал, что мы удостоены высокой чести торжественно, по-военному олицетворять подвиги воинов Советской армии за годы войны в Москве на Красной площади.

После окончания Парада к нам подошел фотограф и предложил сфотографироваться. Мы вначале не придали этому особого значения, сказали фотографу: «Зачем это?» Он ответил: «Поверьте мне, что это очень важно для вас, участников Парада. Через 10-20 лет эти фотографии станут историческими, и на них будут запечатлены ваши лица». Мы согласились».



Участники Парада Победы 24 июня 1945 года. В 1-ом ряду второй слева направо – Александр Николаевич Боднар

После войны Александр Николаевич продолжил службу в Вооруженных Силах. В 1960 году вышел в отставку с должности старшего штурмана полка в звании полковника и до 2000 года работал инженером Центра научно-технической информации Тамбова. На протяжении многих лет был внештатным корреспондентом «Тамбовской правды» («Тамбовской жизни») и Тамбовского областного радио. Автор многочисленных статей в газетах «Красная звезда» и «Советская авиация». С 1962 года - член Союза журналистов России. Более 30 лет являлся членом Тамбовского городского Комитета ветеранов войны. Вел большую общественную работу, решал вопросы по патриотическому и нравственному воспитанию молодежи. Александр Николаевич часто встречался с учащимися МАОУ «Гимназия № 12 имени Г.Р.Державина», был постоянным участником торжественных мероприятий, посвященных Победе в Сталинградской битве, подарил

военно-историческому музею 2-й гвардейской армии гимназии свою книгу воспоминаний «О времени и о себе». В 2020 году Александр Николаевич Боднар был удостоен звания «Почетный гражданин города Тамбова».





Тамбовская поэтесса Сергеева Людмила Ивановна в своем сборнике «Героика Тамбовского края» одно из стихотворений посвятила Александру Николаевичу Боднару.

Блокада – снята!

Участнику обороны г. Ленинграда –
штурману дальней авиации
Александру Николаевичу Боднару

Ленинград.

Блокада.

Все застыло.

Кажется, и жизни нет совсем...

Трудно в то поверить,

что так было.

Но ведь было!

Надо помнить всем,

Как в тиски весь город зажимали
Немцы, на Россию обозлясь,
С верой в свои силы,
Но не знали,
Что не взять
над городом им власть!

Ленинградцы сердцем прикипели
К городу, красавице-Неве.
Нет тех сил, которые б посмели
Их заставить жить здесь в кабале.

Верили, что город –
часть Отчизны,
И его все любят,
свято чтут.

Пусть к нему одна дорога жизни
Шла по озеру,
что Ладожским зовут.

Но смогли, смогли сберечь дорогу,
И машины двинулись по льду.
Все они спешили на подмогу –
Отвести от города беду.

Каждый день там люди умирали,
Не должно такого больше быть!

И солдаты наши доказали,
Что нельзя Россию погубить.
Даже если это только город,
Где потери очень велики,
Несмотря на холод и на голод,
Будет жить всем бедам вопреки!

У него надежная защита,
Будь то даже небольшой отряд –
Каждый шаг борьбы с врагом просчитан.

Смелости хватает у солдат.
В небо поднимались самолеты
Охранять стоических людей.
Днем ли, ночью были те полеты.
Разгоралась битва все сильней.

... И настал тот час –
блокада снята!

Немцев – в плен, остался кто живой,

Но им было все же не понятно:

Почему не выиграли бой?

Так пусть знают:

наш народ живучий,

И никто не сможет победить –

Обладает силою могучей,

Не допустит, чтобы в рабстве жить!